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1) (1 ponto) Determine os parametros a, b e ¢, de modo que a parabola
y = ax? + bx +c tangencie a reta y = x no ponto de abscissa 1 e passe pelo ponto
(-110)

2) (1 ponto) Um arame de comprimento L deve ser cortado em dois pedacos.
Uma parte deve ser dobrada na forma de um quadrado e outra na forma de um
circulo. Determine em que ponto (x < L) deve ser cortado o arame para que a

soma das éreas do quadrado e do circulo seja minima.

3) (1 ponto) determine “ng@
X X

4) (1 ponto) Dois vetores formam um angulo de 110°. O médulo de um dos
vetores tem 20 unidades de comprimento e faz 40° com o vetor resultante da
soma dos dois. Determine o mdédulo do segundo vetor e do vetor soma. dados:
sen(110°) = 0,94, cos(110°) =-0,34 e tan(40°) = 0,84.
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5) ( 1 ponto) Uma piscina tem a seguinte secao transversal (dimensfes em
metros):

- i i E— X
6 12 16 6

O comprimento da piscina é de 20 m. Sabendo que a vazdo de enchimento da
piscina é de 0,8 m3min, determine a velocidade de aumento da profundidade h
(m/min) da piscina quando a profundidade, na parte mais profunda da piscina, for
de 5m.

6) (1 ponto) Determine os pontos extremos relativos da funcéo:
4 4 3 2 . P ;.
y=X" + §X — 4x”. Classifique-os como pontos de maximo, minimo ou de sela,

justificando.

7) (1 ponto) Determine a area da regiao delimitada pelas curvas:

y =3(x*>-x) ey =0.

8) Determine as integrais

¢ In[tan(x)]

sen(x) cos(x) dx

a) (1 ponto).

<2
b) (1 ponto) ’j—lzdx
Jg X =X

c) (1 ponto) Icos“ X dx
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1) Na tubulacéo convergente da figura a seguir, calcule a velocidade na se¢do 2, em m/s,

e a vazdo volumétrica, em L/s, sabendo que o fluido é incompressivel (1 ponto).

A1=10C1112 _EA1=5C11’12

> 1'1=5n]f!5

~
(1) )

2) Um tubo em U atua como um sifdo d’agua. A curvatura no tubo estd 1 m acima da
superficie da agua; a saida do tubo esta 7 m abaixo. O fluido sai pela extremidade
inferior do sifdo como um jato livre, a pressdo atmosférica. Se o escoamento é sem
atrito, em primeira aproximacao, determine a velocidade do jato, em m/s, e a pressdo

absoluta, em m.c.a., no ponto A. (1 ponto). Dados: g = 10 m/s? e Pam = 10 m.c.a.

!
! @
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3) No conduto forcado, € correto afirmar que: (1 ponto)
a) 0 perimetro € sempre aberto;
b) o fluido pode escoar no sentido ascendente;
¢) o fluido ndo escoa no sentido descendente;

d) a pressdo hidraulica interna é sempre positiva.

4) Determine o didmetro de uma adutora (em mm) por gravidade, de 200 m de

comprimento, ligando dois reservatérios mantidos em niveis constantes, com

diferenca de cotas de 20 m, para transportar uma vazao de agua de 30 L/s. Equacéo

8 fLQ?
LA

7°D°g

universal: AH = . Dados: fator de atrito, f = 0,0125; g = 10 m/s%;, = = 3. (1

ponto)

5) Tem-se um canal de secédo retangular, executado com material em que o coeficiente
de Chézy é 20 (de dimensdes L>°T1), com declividade de 0,005 m/m. Determinar
qual a vazdo (em m®s) capaz de escoar em regime uniforme, com uma

profundidade de 1 m e largura de 2 m. (1 ponto).
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Respostas de caneta azul ou preta

1)

Em uma andlise quimica sdo necessarias duas solu¢des com caracteristicas abaixo:
e Acido cloridrico 0,5N, 80% dissociado;
e Hidroxido de potéssio 5,6 mg/L completamente ionizado.

Considere os seguintes dados: log(2) = 0,30, log(2,5)=0,40, log(10)=1, log(4)=0,60
Massas atomicas: H=1; CI=35,5; Na=23; 0=16; K=39
Determine o pH de cada uma das solugdes.

Cdlculos Cdlculos
Resposta: Resposta:

2) No ciclo do nitrogénio, bactérias fixadoras de nitrogénio transformam o N, atmosférico em . Estes
sdo oxidados por bactérias nitrosomonas para a producdo de , que por sua vez também sdo oxidados,
dessa vez por bactérias tipo nitrobacter, que os transformam em . Estes Ultimos sdo nutrientes
facilmente assimildveis por plantas. As lacunas do texto se referem a qual das alternativas abaixo?

a) amonia, nitritos e nitratos; d) amonia, nitratos e nitritos;
b) nitritos, nitratos e amonia; e) nitratos, nitritos e amonia;
c) oxidos de nitrogénio, amonia e nitratos;
3) Nos processos de tratamento de agua de superficie é comum o uso da coagulagdo-floculagdo para remover

particulas muito finas do tipo coloides, particulas estas que se enquadram nos tamanhos de 0,001 a 1 micrémetro.
Portanto, é necessdrio que estas particulas coloidais, que podem ser positivas ou negativas, sofram
desestabilizacdo de cargas elétricas e que isso normalmente se dad por meio de eletrdlitos conhecidos como
coagulantes. Dentre os eletrdlitos abaixo, qual deles tem maior poder relativo de coagular particulas coloidais
positivas. Marque a alternativa correta.

a) Na,S04 b) Na3PO4 C) A|2(304)3 d) FeCls
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4) Tratando-se 2g de uma liga de ouro e prata pelo HNO; concentrado e a quente, obteve-se uma substancia que foi
transformada por 30 mL de uma solugdo 0,5N de NaCl. Qual a porcentagem dos componentes na liga? Dados:
Massas atomicas: Au=197; Ag=108; N=14; 0=16; H=1

Au + HNOj3 -> ndo ha reacdo

Ag +2 HNO3 -> AgNO3 + H,0 + NO;

Cdlculos

Resposta:

5) O termo "micropoluentes”, diz respeito a substdncias minerais ou organicas, cujas propriedades persistentes e
bioacumulativas toxicas podem ter um efeito negativo sobre o meio ambiente e / ou organismos. Eles estdo
presentes em muitos produtos que consumimos diariamente (farmacos, cosméticos, produtos fitossanitarios,
inseticidas, etc.), em casa ou na indUstria. O progresso na analise de laboratério vem cada vez mais se destacando
principalmente no ambiente aquatico para detectar concentragbes extremamente baixas, na ordem de
nanogramas por litro ou microgramas por litro. Algumas destas substancias sdo susceptiveis de ter efeitos diretos
ou indiretos, e sdo potencialmente crdnicas sobre os ecossistemas (por exemplo, a feminizacdo de peixes devido a
endoctrine no ambiente aquatico), e até mesmo sobre a salde humana. As tecnologias utilizadas para o
tratamento de micropoluentes em agua dependera das caracteristicas fisico-quimicas de cada um dos compostos
presentes na agua. Na mesma familia, muitas variedades de componentes podem ser encontradas: hidrofilico ou
hidrofébico - adsorvidos - peso molecular elevado ou baixo - volatil ou semi-volatil - biodegradavel - refractdrio. Os
processos de tratamento mais utilizados sdo: degradacdo bioldgica, adsorcdo, oxidacdo e separagdo por
membranas. Detres os métodos de separagdo fisica por membranas, qual o mais eficiente para remover
micropoluentes?

Resposta:

Justique:




ALUNO:

4.
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Leia as afirmacOes a seguir e responda a questdo abaixo: (1 ponto)

a)
b)
c)
d)

e)

O conjunto de todos os ecossistemas da Terra, ou seja, a camada da Terra que contém
seres vivos forma a biocenose;

Os ecossistemas sdo, portanto, unidades funcionais basicas em que 0s componentes
bidticos e abidticos interagem separadamente;

Os componentes bioticos podem ser classificados em: organismos autétrofos,
decompositores e componentes abidticos;

Ecossistema é o conjunto de seres vivos de uma mesma espécie gque ocupam
determinada regido ou nela vivem;

Biodiversidade € a variedade de tudo o que estd no meio ambiente relacionado desde
com 0s seres Vivos até com a imensiddo dos gases na atmosfera.

Qual ou Quais das afirmagdes estdo corretas? Justifique (1 ponto):

Quais os fatores determinantes da densidade das populag¢6es? (1 ponto).

E importante ressaltar, que, se a exploracdo descontrolada e predatdria verificada
atualmente continuar por mais alguns anos, pode-se antecipar a extingdo do mogno. Essa
madeira ja desapareceu de extensas areas do Pard, de Mato Grosso, de Rondbnia, e ha
indicios de que a diversidade e o numero de individuos existentes podem nao ser
suficientes para garantir a sobrevivéncia da espécie em longo prazo. A diversidade € um
elemento fundamental na sobrevivéncia de qualquer ser vivo. Sem ela, perde-se a
capacidade de adaptacdo ao ambiente, que muda tanto por interferéncia humana como por
causas naturais. Com relacdo ao problema descrito no texto, é correto afirmar que: (1
ponto)

a) a baixa adaptacdo do mogno ao ambiente amazonico € causa da extingdo dessa
madeira.

b) a extracdo predatoria do mogno pode reduzir o nimero de individuos dessa
espécie e prejudicar sua diversidade genética.

c) as causas naturais decorrentes das mudancas climaticas globais contribuem mais
para a extin¢cdo do mogno que a interferéncia humana.

d) A reducdo do numero de arvores de mogno ocorre na mesma medida em que
aumenta a diversidade biologica dessa madeira na regido amazonica.

e) O desinteresse do mercado madeireiro internacional pelo mogno contribuiu para
a reducdo da exploracdo predatoria dessa espécie.

Complete as seguintes defini¢bes: (1 ponto)

ocorre quando uma espécie usufrui de abrigo e,

talvez, até de moradia sem causar prejuizo para a especie hospedeira.



6.
a)

b)
c)
d)
€)

7.
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Il. quando uma espécie consome 0s restos de
alimento de outra espécie. Nessa relacdo, somente uma espécie é

beneficiada, mas ndo causa prejuizo para outra.

T mmmm e embora o0s participantes se beneficiem, eles podem
viver de modo independente, sem a necessidade de se unir.

V.

sdo exemplos de relagOes interespecificas harménicas.
5.  Considere as afirmag6es abaixo, que dizem respeito aos impactos ambientais provocados
pela atividade da mineracéo. (1 ponto)

I - A atividade da mineragdo quando operada com responsabilidade social, ndo causa
alteracdes ambientais.

Il - Na Conferéncia Rio + 10, realizada em 2002 em Johannesburgo, em varias partes do
relatério final, assinado por todos os paises presentes, a mineracao foi considerada como
uma atividade fundamental para o desenvolvimento econémico e social de muitos paises,
tendo em vista que 0s minerais sdo essenciais para a vida moderna.

Il — Vérias atividades antropicas vém criando problemas ambientais, no uso do solo e subsolo,
além das atividades de mineracéo, entre as quais se destacam: a urbanizacdo desordenada,
agricultura, pecuéria, construcdo de barragens visando a geracdo de hidroeletricidade, uso
ndo controlado da agua subterranea, dentro outras.

E (sdo) correta (s) apenas a(s) afirmacéo (6es);

(A I
(B) el
C) .
(D) lell

Com relagdo a poluigdo do solo, marque a alternativa INCORRETA.: (1 ponto)

O carreamento de fertilizantes para as aguas superficiais pode resultar no problema da
eutrofizacdo.

O uso continuo de grande quantidade de fertilizantes pode aumentar o teor de matéria
organica no solo.

O manejo ecoldgico e integrado de pragas é uma das medidas de controle da poluicdo do solo.
O uso abusivo de pesticidas pode interferir na formacgéo das cascas de ovos de aves.

A disposicdao de residuos solidos no solo pode colaborar com o efeito estufa.

Sobre meio ambiente e satide, marque VERDADEIRO (V) ou FALSO (F), sendo que duas

respostas erradas anulam uma correta (e suas proporcdes). E possivel a ndo marcacdo do item,
caso o candidato opte por isso: (1 ponto)



Universidade Federal do Ceara
Programa de P4s-Graduacdo em Engenharia Civil (Recursos Hidricos)
Selecdo de Mestrado - Area de Concentragdo em Saneamento Ambiental — Selegéo 2016.1
Prova de Ciéncias do Ambiente - 12 de Janeiro de 2016

() Asdoengas cujo meio de transmissao € a agua sdo denominadas de doencas de veiculacdo
aquatica.

) O saturnismo € uma doenca que pode ser causada por aguas contaminadas por nitrato.

) Os coliformes totais constituem um grande grupo de bactérias encontradas
exclusivamente em fezes de seres humanos e de outros animais de sangue quente.

( ) Em geral, os coliformes termotolerantes sdo patogénicos e, por isso, foram escolhidos

como indicadores de contaminag@o microbioldgica.
() O agente etioldgico da dengue € o mosquito Aedes aegypti.

NN

8. Sobre o recurso natural agua, marque VERDADEIRO (V) ou FALSO (F), sendo que duas
respostas erradas anulam uma correta (e suas propor¢des). E possivel a ndo marcagdo do item,
caso o candidato opte por isso: (1 ponto)

( ) Ageracdo de energia elétrica € um uso nao consuntivo.

() Os usos da agua devem observar apenas critérios qualitativos.

( ) O aumento da temperatura da agua pode prejudicar a sobrevivéncia dos organismos
planctonicos.

() Asaturacdo de oxigénio dissolvido da agua do mar é, em média, inferior a da agua doce.

() Aelevacdo da turbidez da agua pode prejudicar a fotossintese.

9. Com relacdo a poluicdo do ar, considere as seguintes afirmativas: (1 ponto)

I. O dioxido de carbono é um padrdo primario.
I1. O 0z6nio é um oxidante fotoquimico.
I11.0s dxidos de enxofre e de nitrogénio podem causar as chuvas acidas.

Logo, pode-se concluir que:

a) Apenas | esta correta.

b) Apenas Il esta correta.

c) Apenas | e Il estdo corretas.

d) Apenas Il e Il estdo corretas.

e) Todas as afirmativas estdo corretas.

10. Sobre os ecossistemas aquaticos, marque VERDADEIRO (V) ou FALSO (F), sendo que duas
respostas erradas anulam uma correta (e suas propor¢ées). E possivel a ndo marcacao do item,
caso o candidato opte por isso: (1 ponto)

( ) O ambiente marinho pode ser subdividido em zonas: litoranea, neritica, pelagica e abissal.

() O zooplancton constitui o primeiro nivel tréfico da maioria das cadeias alimentares dos
ecossistemas aquaticos.

() Os seres bentbnicos sdo aqueles que se deslocam ativamente no ambiente aquético, sem
depender do movimento das aguas.

() Os ecossistemas marinhos sdo também denominados de ecossistemas limnicos.

( ) Os ambientes de agua doce podem ser classificados em l6ticos (de aguas paradas) e
Iénticos (de aguas correntes).
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